

福建高三历史开学考试（2022年下半年）在线答题

1. 选择题

有史学家认为，中国古代的统一经历了夏商两代邦联式统一、周代分封制统一（联邦式统一）和秦汉中央集权制统一三个阶段，周代的分封制统一至少是与秦帝国的中央集权制统一具有同等意义的。这主要是因为分封制

- A. 确立了森严的等级制度
- B. 使周王处于天下共主地位
- C. 政治上建立了君臣关系
- D. 确立了周天子的宗主地位

2. 选择题

汉武帝制定了“刺史六条问事”，刺史的监察对象第一条涉及地方豪强，其余五条皆与“二千石”地方官员有关；而《汉书》载，武帝时，豫州刺史鲍宣被丞相司直弹劾：“举错烦苛，代二千石署吏史听诉，所察过诏条。”宜坐免。这表明汉武帝在监察上

- A. 以强化中央集权为目的
- B. 注重平衡中央与地方的权力
- C. 以解决王国问题为核心
- D. 注重对监察官员权力的划定

3. 选择题

明朝在明长城沿线及其以南即所谓“九边”地区实行屯田。明人叶向高记载：其行于九边……人受田五十亩，赋粮二十四石半，贍其人，半给官僚……盖在洪、永年间，辽东屯粮以石计者七十万，甘肃六十万，宁夏十八万……此举推行

- A. 增加了粮食产量，摆脱了对内地粮食依赖
- B. 避免了外族入侵，巩固了国家的北部边防
- C. 减轻了百姓徭役负担，拓展了农耕文明
- D. 增加了自耕农的数量，抑制了土地兼并

4. 选择题

长城通常被视为农耕文化与游牧文化的分界线。与秦长城相比，明长城整体位置向南移动二百至四百公里不等，造成这一变化的主要原因是

- A. 明长城以北地区生态环境不断恶化
- B. 长城沿线居民不断向中原地区迁移
- C. 中原王朝对边疆的统治力不断削弱
- D. 全国经济重心逐渐向江南地区转移

5. 选择题

1885年，清政府改台湾府为台湾省，任命刘铭传为首任巡抚。此举提高了台湾的战略地位，加强了东南海防。构成这段文字的是

- A. 历史叙述和史料实证
- B. 历史解释和历史观点
- C. 历史叙述和历史解释
- D. 历史结论和历史解释